

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.291

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 30 de mayo de 1904

Don Rafael Camus Mancebo

Falleció en el día de ayer, á los 51 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Celestina Maza Cabrero; hijos María, Dolores y Rafael; hermanos María y Luía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Paseo Viejo de Miranda (entre huertas), hasta el sitio de costumbre, y á los funerales, que se celebrarán á las nueve, en Santa Lucía, por lo que les quedarán agradecidos.

Santander 30 de mayo de 1904.

SASTRERÍA

Abascal y Urbina

TORRELAVEGA

Acaban de recibir una extensa, elegante y variada colección de géneros para la próxima estación, procedentes de las mejores fábricas inglesas, francesas y nacionales.

Centrales Eléctricas de Santander

Terminada la reparación de las máquinas de nuestra fábrica de Puente Viego y puesta ésta por completo al abrigo de todo peligro de inundación, con las costosas obras allí realizadas, estamos ya en condiciones de suministrar con perfecta regularidad la energía eléctrica, como el público ha visto que venimos haciendo desde hace tres meses; por eso, cumplida nuestra oferta del 22 de diciembre, ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela que desde el día 1.º de junio comenzaremos á cobrar el fluido.

También es para nosotros muy grato el poder comunicar lo muy adelantada que se encuentra en nuestra fábrica de Santander la instalación de gas pobre, tanto, que á último de este mes funcionarán ya dos motores, y un tercero en el mes entrante, y de esta manera la seguridad del servicio será completa, y el sacrificio que nos hemos impuesto, no reparando en gastos, para poder ofrecer esta instalación modelo, nos dará la satisfacción de corresponder de alguna manera á la deuda de gratitud que tenemos con el ilustrado vecindario de Santander por el favor constante con que nos viene distinguiendo.

Disponiendo, por lo tanto, esta empresa de la instalación de los motores de gas, de una fuerza mayor de 2.000 caballos, y deseando, al par de colocarla, dar facilidades al público para que todas las clases sociales puedan disfrutar de las grandes ventajas que reúne el alumbrado eléctrico por su economía, comodidad, limpieza é higiene, ha resuelto poner gratis las instalaciones en la forma y modo de que pueden enterarse, todo el que lo desee, en sus oficinas, calle de Lantín, número 15.

Así mismo, debemos hacer presente que nuestro servicio es permanente, dando, por lo tanto, energía durante el día, y nos encargamos también de proporcionar toda clase de motores y de su instalación.

Santander 16 de mayo de 1904.

Progreso Palentino

Se convoca á los señores accionistas de esta Sociedad anónima á junta general extraordinaria para presentar á su aprobación el Balance que fija la situación económica de ella y resolver cuantos asuntos interesan á los fines de esta Sociedad y ejecución de sus acuerdos.

La junta se celebrará en el domicilio social el día 8 de junio próximo y siguientes, á las 8 de la tarde, y se suplica á los señores accionistas remitan con ocho días de anticipación nota comprensiva del número de acciones que posean.

Palencia 22 de mayo de 1904.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Calderón Rojo.

LOS ALCOHOLES

Empezadas las tareas de las Cortes, son los presupuestos el asunto que más principal interés despierta.

Conocer las cifras de gastos é ingresos calculados por el señor Osma, ver la inversión que dá á los primeros y los recursos que arbitra para completar los segundos, son hoy el tema de preferente atención para todos los que desean una buena marcha económica en la Hacienda de la Nación.

Por las impresiones que recogemos de la prensa madrileña, el proyecto de tributación de alcoholes, es el que preocupa con preferencia á los políticos: algunos diputados, que á él se oponen, anuncian que llegarán á la obstrucción para conseguir que el tal proyecto no llegue á ser ley, y entre ellos los hay de diversas procedencias y escuelas políticas y en pugna con los mismos, el ministro se ha adelantado á decir que hace de una obra cuestión de Gabinete.

de no ser aprobada, se retirará del Gobierno: si es ese el firme propósito del señor Osma y lo que las oposiciones ofrecen llega á ser un hecho, puede predecirse que habrá crisis y nuevo ministro de Hacienda, aunque como no siempre se corta por donde se señala, como familiarmente se dice, no sería difícil, antes bien muy probable, que todo se arreglase, deponiendo cada cual un poco de su actitud de intransigencia.

Lo que ese proyecto importa para el Ministerio está comprendido al solo anuncio de los arrestos del señor Osma: lo que afecta á determinadas clases ó industrias se deduce de la viva oposición que pretende hacerse: lo que en realidad signifique y pueda convenir á la Nación no podemos adelantarlo sin haber hecho un estudio detenido del mismo y previamente oír la opinión autorizada de los economistas que en nuestro país prestan atención á tales proyectos; tan sólo diremos, que nos parece algo aventurado el fiar la nivelación de los presupuestos y el anunciado superavit, para demostrar que no se vuelve al déficit, enfermedad que llegó á ser crónica en nuestra Hacienda, á los ingresos que lleguen á obtenerse con un nuevo impuesto, pues aumentándose como se aumentan los gastos en veinte millones y esperándose otro de dieciséis en los alcoholes, si los cálculos del señor Osma llegan á fallar, se viene á tierra todo el edificio rentístico que se ha empeñado en levantar, sucediéndole lo que la fábula refiere de Icaro que al volar con plumas prestadas se deshizo su artificio, dando con el atrevimiento en las aguas del Mar Egeo.



ESTROFAS

(DE «L'INTERMEZZO»)

Olvido mis sinsabores cuando contemplo tus ojos, y embriagado de amores, al besar tus labios rojos cesan todos mis dolores.

Si en tu seno me reclino, me embarga goce divino; mas ¡ay! si dices «te amo», la frente en silencio inclino y amargo llanto derramo.

Enrique Heine.

(Traducción de Juan J. Herrero.)

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—3.30.

Guadrilla perseguida

Comunican de Valladolid que en un pueblo de aquella provincia la Guardia civil encontró á un grupo sospechoso, compuesto de cuatro hombres.

Al darles el alto, los sorprendidos contestaron á tiros.

Le benemérita descargó á su vez, hiriendo gravemente á uno y huyendo los restantes.

El herido murió á las dos horas, habiendo declarado que la cuadrilla de que formaba parte había robado días antes dos caballerías en San Agustín (Teruel).

La Guardia civil movilizada persigue á los fugitivos.

Vapor alemán

De Palma anuncian que fundó el vapor *Wormann*, que conduce 1.200 soldados y oficiales á la colonia alemana de Herreros, en el África occidental, con objeto de sofocar la insurrección de los indígenas.

Madrid 29—14'30.

Por buen camino

Noticias de Córdoba dan cuenta de que se halla en vías de arreglo la huelga de albañiles.

Dicen los despachos que es probable que desde mañana vuelvan los operarios al trabajo.

Allendesalazar

Del mismo punto telegrafían diciendo que esta mañana, en el expreso, llegó el ministro de Agricultura, señor Allendesalazar, que era esperado en la estación por las autoridades y muchas personas significadas de la ciudad.

El ministro visitó las obras del muro de contención contra las aguas del Guadalquivir.

También visitó el Ayuntamiento. A las diez de la mañana se procedió al reparto de premios, que resultó muy lucido.

El señor Allendesalazar pronunció un discurso alusivo al acto, siendo muy aplaudido.

Huelga terminada

El Gobernador civil de Sevilla telegrafía diciendo que ha visitado el pueblo de Villanueva de las Minas.

Según sus noticias, puede darse por terminada la huelga de aquellos operarios.

Han entrado á trabajar 800 obreros, quedando muy pocos puestos vacantes.

También comunica la referida autoridad que ha repartido entre dichos obreros 12.000 pesetas que, producto de donativos, tenía en su poder para dicho objeto.

Explosión de un polvorín

De San Sebastián acaba de recibirse un despacho diciendo que ha habido una explosión en un polvorín.

Un individuo se salvó tirándose por una ventana.

El dueño del establecimiento, Martín Ibarburu, sufrió terribles quemaduras.

Su estado es gravísimo y le han sido administrados los últimos Sacramentos.

También se incendió otro establecimiento titulado «El Caos», que se dedicaba á confeccionar fuegos de pirotecnia.

RICARDO.

Para las madres

(Colaboración especial de EL CANTABRICO)

La mujer moderna, infinitamente más ilustrada que la antigua, al disponer de más luces y mayor ilustración, necesita por rigurosa lógica, apropiada, amplia esfera donde ejercitar sus facultades, y esa esfera indispensable á sus ansias se la ofrece en primer término la educación infantil. Por eso la mujer acepta con entusiasmo su misión educadora, y nosotros nos complacemos en verla así, en plena y útil actividad, ostentando ese noble título, al que tiene perfecto derecho, no sólo por su condición de madre, sino por sus dotes especiales de carácter, por su manera exquisita de sentir.

Discurrirémos hoy, por lo tanto, con nuestras queridas lectoras de EL CANTABRICO sobre un sólo punto del problema educativo, sobre un defecto en que la educación infantil abunda, dirigiéndonos como siempre á la mujer, á fin de que en lo posible resulte corregido.

A todas luces, principalísimo objetivo de la educación preparar á la infancia para las contingencias de la vida, y aun hacerla fuerte contra aquellas llamadas á producir más honda emoción en lo íntimo del ser, porque es evidente que cuanto más amamos á una criatura más debemos familiarizarla con la ley ineludible de la contrariedad, que tantos sufrimientos condensa. Pero esta preparación ha de ser suave, lenta, con gran detenimiento llevada á cabo, evitando siempre, con exquisito tacto, toda brusquedad que pudiera herir con viveza el alma del niño. Importa, pues, en primer término, familiarizar, si á los pequeños con la contrariedad; pero en forma templada, oponiéndonos alguna que otra vez á sus inocentes antojos, recordando á este propósito que, ciertamente, no ama más quien más complacido, sino aquel que con mejor acierto corrige.

Sin género alguno de duda, queridas lectoras mías, la mayor desgracia que puede experimentar el ser humano es llegar un día á no desear nada, en fuerza de lo acostumbrado que se halla á satisfacer todos sus antojos. Hay que evitar al niño, al hombre del porvenir, esa fatiga moral, esa prematura aburrimiento que entraña el no de-

sear nada, porque semejante disposición del espíritu le impediría entrar de lleno en las nobles luchas de la vida que tienen por objetivo el bien general.

Y no es difícil, aunque á primera vista lo parezca, habituar al niño á la contrariedad: basta á ese objeto, privarle de un juguete, de una diversión, de algo que desea, por pueril que sea, porque esa privación, llevada á cabo en un momento oportuno, ha de enseñarle seguramente más que muchos discursos. Al recomendar con insistencia á las madres ese detalle de la educación infantil, que consideramos tan indispensable por lo menos como los desbordamientos de la ternura, que abren el alma del niño, los luminosos horizontes del amor, no tendemos ciertamente á ensombrecer las puras y fugitivas alegrías de la infancia, no; lejos de eso, comprendiendo que la única positiva dicha humana radica en las primeras edades de la vida, deseamos ver convertidos á los pequeños en objeto adorable de todas las ternuras, menos de aquellas que positivamente han de serles perjudiciales.

Por eso, al perfilar algo, de lo mucho que concurre á la educación de la infancia, apuntamos á la lijera los serios peligros que entraña la excesiva condescendencia, no sólo del infinito amor maternal, la que apenas deja resquicio para que en la vida de los niños penetre la necesaria contrariedad, única que puede y debe prepararnos á toda contingencia del nebuloso mañana.

Se puede amar mucho á los niños, sin que ese amor vaya precedido de un cúmulo tal de debilidades, suficientes á hacer infecunda la tarea educativa de las madres, y precisa evitar ese escollo de la educación, con toda la fuerza que presta el íntimo convencimiento de que conviene que el ser humano, desde pequeño, se acostumbre á la contrariedad, á desear algo sin conseguirlo, á fin de que se multipliquen sus energías. El desear es flor misteriosa de la vida, que se renueva sin cesar; una humanidad sin deseos, reduciría á un mito el progreso, haciendo perfectamente inútil el paso del hombre por la tierra. Bastan las corrientes de abrumador positivismo que imperan, para familiarizar á la infancia, con la ausencia casi absoluta de aquellos ideales que antes sirvieron á las almas de dulce compensación é inevitables amarguras. Si á la ausencia de esos espirituales atractivos, unimos ahora, al formar el alma de los niños, la carencia de los deseos que nacen á impulsos de la contrariedad, la obra educativa moderna será del todo infecunda, aun bajo el aspecto práctico de la vida. La mujer, la madre, es la principalmente llamada á laborar para el porvenir, anticipándose á sus exigencias por medio del niño, el embrión del hombre, no descurriendo perfiles que completen su plan educativo, de acuerdo con la cultura alcanzada, ateniéndose por igual á las advertencias un tanto amargas de la filosofía y á las delicadezas infinitas del amor.

Josafina Pujol de Collado.

El Emperador Menelik

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—3'30.

Enfermo.—Temores

Un despacho de Ginebra dice que se halla gravemente enfermo el Emperador de Abisinia Menelik, siendo muy pocas las esperanzas que hay de salvarle.

Temese que surja en el imperio la guerra civil, fomentada por los distintos pretendientes al trono que cuentan con numerosos partidarios.

RICARDO

MIS APUNTES

Ribereña

Además de ser muy hermoso es «muy bueno» este río Saja que yo quiero desde que sé querer.

No tiene una historia heroica, pero la tiene limpia y pura como sus aguas. No tiene un renombre universal, pero no «suena» con terribles acentos en ninguna memoria, al contrario, se hace oír placidamente dentro de muchos almas que suspiran lejos de sus riberas.

Sus canciones, aunque altivas y sonoras, son pacíficas, sin que en ellas se acenten sones guerreros, remembranzas de negras horas.

¡No, este río no se ha enturbiado nunca con sangre de luchas humanas!

Cuando alza su voz poderosa por encima de las montañas donde nace, canta la independencia de Cantabria, nunca sometida á extraño yugo, canta la soberana ruda de nuestra naturaleza, canta la gloria de Dios, pero no recuerda, no conmemora fechas de luto, días de exterminio.

Su historia es cristalina como sus corrientes, blanca como sus espumas.

Y no se me diga que es un río peregrino que huelga ribera abajo besando praderas floridas y tomando la sombra de bosques seculares. Si tiene la buena suerte de darse esos gustos, también es cierto que en su curso fertiliza terrenos, y muele maíz, y mueve turbinas en fabriquitas minúsculas que iluminan con la luz del progreso las noches aldeanas.

—¿Qué esto es poco?

Más hace el Nervión, más hace el Guadalquivir, y más hacen el Ebro y el Miño, y

otros ríos de España conocidos como importantes.

Pero esos señores ríos, al cumplir los grandes destinos de la civilización que los ha conquistado, y al relatar con sus murmullos históricas hazañas, ó han perdido su belleza manchada con el fango del mineral, alterada con el tráfico mercantil, ó la han entristecido con páginas de sombrío recuerdo...

Naufragios, batallas, industrias, han ido quitando atractivos preciosos á esos grandes caudales de agua que llevan en el mundo nombres afamados.

El Rin, el Tiber, el Danubio, el Támesis, el griego Eurotas, hasta el divino Jordán y el poético Nilo, no se han hecho célebres sin algún quebranto de su hermosura ó de su alegría.

Del Vau y del Orange se hablaba hace poco con mucha lástima entre las gentes de buenos sentimientos. Ahora está dando grandes pasos por el camino de la celebridad el Yalú, pero, ¡con qué tristeza!

Yo he visto correr los grandes ríos americanos, el Plata, el Marañón, soberbios en su magnificencia, pero sin poder purificar su voz y sus corrientes de la complicidad en combates fratricidas...

Este Saja mío, no tiene ni una mala nota en su hoja de servicios á la humanidad.

—Por eso, y por ser montañés le quiero yo tanto!

Al pasar junto á él le he tocado Pereda con su pluma, nada más que tocarlo, pero ya con eso tengo yo el orgullo de verle y «sentirle» en la más admirable pintura de artista montañés.

Entre sus admiradores «de calidad» contaba el Saja á Núñez de Arce. Casi todos los veranos venía el gran poeta á contemplarle desde las alturas de Cabuérniga. Gustaba mucho de verle correr ruidoso entre roledales y alisos, y bajar ufano como señor de estos valles, cantando himnos de libertad y amor. Y entonces, á semejanza del Tajo cuando *folgaba el Rey Rodrigo en su ribera*, es seguro que el Saja, no para hacer terribles profecías, sino para colocar altas y puras cosas de poesía, «escaba el pecho fuera» delante de aquel malogrado rey de los poemas españoles...

Las aguas de este río, nunca manolladas por ajeno dominio, nunca enrojecidas por la sangre de los odios mundanos, creo yo que serán de una eficacia bendiciosa para serenar frentes enardecidas en luchas de pensamiento; para encajar corazones combatidos por las tormentas de la vida.

Y por eso también tiene el Saja en mí una enamorada, una cantora.

Concha Espina de Serna.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 29—3'30.

Miñ socialista

Anoche se verificó otro miñ socialista para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Fueron varios los que hicieron uso de la palabra, censurando los aranceles vigentes que benefician á los acaparadores.

Pablo Iglesias dijo que el Gobierno debía ocuparse preferentemente de la difusión de la cultura y del saneamiento de la moneda.

Anuncia que se celebrarán muchos miñs hasta conseguir el objeto que se persigue.

Madrid 29—14.30.

Capilla en Palacio

Esta mañana ha habido en Palacio capilla pública.

Ha oficiado un capellán de altar, concurriendo la familia Real, como de costumbre.

Ha habido gran concurrencia de damas y personajes de la grandeza.

Maura

El Presidente del Consejo, señor Maura, con motivo de la festividad del día, no ha ido hoy á Palacio para despachar con el Rey.

Tampoco ha estado en su despacho de la Presidencia.

RICARDO.

De la provincia

El Juzgado de Ramales anuncia una nueva subasta de los bienes de la testamentaria de don Gaspar Canales, vecino de Santayana de Soba.

El Ayuntamiento de Arenas, en una de sus últimas sesiones, ha acordado hacer saber á los vecinos de aquel término que no tienen derecho á tener sus ganados en los puestos de verano y que, por lo tanto, los retiren inmediatamente.

El Alcalde de Laredo ha remitido á este Gobierno el extracto de los acuerdos adoptados por aquel Ayuntamiento en el mes de abril último.

Se ha participado al señor Gobernador civil, por el Alcalde de Camargo, que los en-

fermos de fiebre tifoidea, en Malisán, si-guen bien.

Se ha comunicado al señor Gobernador, que con el fallecimiento de don Mateo Mazonza, ha quedado vacante el patronato de la obra pia de Quijano y que según los estatutos, pertencea el cargo al hijo mayor del finado.

La guardia civil de Liérganes ha detenido el día 27 del actual, al vecino Felipe Alonso Canales, como autor del hurto de dos casacas pertenecientes á Aurelio Lavín Miranón.

El detenido fue puesto á disposición del Juzgado municipal.

ARTE CATALÁN

Buena ocasión la presente, en que el arte catalán triunfa, recogiendo nuevos laureles, para entonar un himno á Cataluña, á esa hermosa y arrogante *pubilla* española, hija primogénita, franca y altiva como una matrona de Numancia, digna de pisar siempre en mullida alfombra hecha con todas las flores de nuestros jardines.

Enrique Borrás, el Zaeconi catalán, ha obtenido en Madrid un triunfo espontáneo, caluroso, emocionante. Interpretando en su idioma nativo *Tierra baja*, encarnando el tipo de Manelich, esa hermosa creación que acredita á Guimerá de admirable *escultor de almas*, conmovió profundamente al público de la Comedia. Un aliento sublime de poesía y de emoción llenó todo el coliseo; la voz del pastor de la montaña, rugiendo de cólera y de dolor ante las pérdidas de la llanura, articulando sus apóstrofes en lenguaje catalano, arrancó al público una explosión de aplausos. Ha sido á la vez un triunfo del actor, de la tragedia, del idioma y de la raza.

En medio del triste espectáculo de la decadencia española, levanta el ánimo el triunfo de esa región floreciente, lanzada en plena vida europea, irguiéndose gallarda sobre el alegre tumulto de sus fábricas, ansiosa de progreso, cantando con el zumbido de sus telares, con la tropedación de sus hornos, con el silbato de sus navíos, con el amor de sus obreros, con la voz de sus artistas y literatos. Abierta á todos los horizontes, como la rosa de los vientos, Cataluña ha sabido conquistar todo lo que hace la vida sana y seductora: la salud, la fuerza, el dinero, la belleza. Sólo una cosa le falta: libertad. Por esto pide á voz en grito autonomía. Y esa voz que suena á separatismo y á guerra en muchos torpes oídos, es, sencillamente, la voz de todas las regiones españolas aplastadas por un centralismo absorbente.

No ha mucho, Madrid visitó á Cataluña. ¿Qué llevaba la madre Castilla á la gran ciudad catalana? Todo el cortejo de su dorada decadencia, de sus atavismos, de sus servidumbres, de sus tiranías: coches blasonados, galas mercenarias, libros, penachos, bisuterías arqueológicas; todos los símbolos del régimen, todas las falsas galas de la Corte, toda la convencional mentira que pone á las regiones españolas bajo la férula y el yugo de Madrid. Más que una visita de fraternidad y cortesía fué una trágica provocación.

Comparada ahora con esta otra visita de Cataluña á Madrid. Parece, de intento, una digna contestación á aquella mascarada. Llevan los Catalanes á la corte un arte glorioso, viril, sano, lleno de pensamiento y de emoción, revelador de un alma grande y profunda, arte concebido al amor de las montañas, creado por las brisas del mar latino, caldeado por el sol de Levante, nutrido con sangre joven y espíritu generoso, alma y verbo de una raza virgen en plena civilización, en plena vida moderna.

Tierra baja, la hermosa tragedia de Guimerá traída ahora en su idioma nativo—idiotismo abrupto, áspero y hermoso como una selva bravia—es todo un símbolo. Manelich, encarnado en la arrogante figura de Borrás, el hombre de la montaña, erizado en el silencio de las nieves y los umbres, en la soledad de las alturas donde son más hermosos los cielos y más puras las fontanas y más libres los espíritus, desciende á la tierra baja á donde lanzó las piedras de su honda y los deseos de su corazón y allí abajo, en el tumulto de los hombres, acosado por lobos más feroces y por tormentas más sombrías que aquellas de las montañas, siéntese presa de odios desconocidos y de cóleras vengadoras. Es este drama inmenso todo un grito de la raza, la tragedia de un pueblo que se siente humillado y triste en los páramos de la estéril vida nacional...

Barcelona es, desde hace muchos años, el foco intelectual de España. Su situación geográfica, su proximidad á las vías de civilización moderna, su cosmopolitismo, la poderosa facultad de asimilación de los catalanes, han hecho irradiar allí las luces del arte y de las letras, favorecidas, aunque algunos crean lo contrario, por la preponderancia industrial y mercantil de Cataluña.

Madrid, desamparado en la estepa castellana, atormentado por un clima homicida, en medio de la región más pobre y bárbara de la Península, no es ni el cerebro ni el corazón de España á pesar de la centralización y la tiranía que ejerce. Allí se condensan todos los vicios nacionales, todos los destellos de nuestra historia y de nuestra decadencia, alimentados por el régimen político y por la farándula social. La villa y corte viene á ser el foco de la insoportable rampoltería castellana, la reina de las aldeas de la Mancha. El soplo infecto de los barrios bajos, las carretas amarillas del hambre, el color pardo de los rostros y de las capas en la calle de la Paloma parece que ha lavado todo Madrid, convirtiéndolo

Un arma

Por unos chinos fue ayer encontrada en...
atizadas Altas y entregada a un guardia...

Noticias

A los toros

La Compañía del ferrocarril de Santander a Bilbao, atendiendo a los fines benéficos...

Movimiento marítimo

DIAS 29
Buques entrados
Buques salidos

El Gobernador civil de Guipúzcoa ha autorizado la remisión a esta capital de tres escopetas y tres revólveres.

A los cincuenta y un años de edad falleció ayer en esta población don Rafael Camus Manebo.

Ayer, a las tres de la tarde, falleció en Santona el consete republicano, jefe del partido en aquella villa, don Mariano López...

Marcos para hoy

Pleamar: 3'40 mañana y 4'1 tarde.
Bajamar: 9'58 mañana y 10'19 noche.

Cédulas personales

Hasta el día 15 de julio se expenden sin recargos, 6 multas de duplo, en la recaudación de contribuciones...

Exámenes en la Escuela laica

Hoy y mañana, como días últimos del mes, habrá exámenes en la Escuela laica. Los actos se celebrarán en ambos días...

Restaurant El Moderno

Gran casa para vajers de Matilde de la Higuera.
Servicio a la carta a precio fijo y a todas horas.

Somatose

Reconstituyente de primer orden

Unión Cantabria Comercial
Convoca a todos sus socios a junta general extraordinaria...

Restaurant EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN OORTS (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. Garcia Macho, teléfono 300

Cocina francesa y española

Servicio a la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Se ceden habitaciones

para caballero en casa particular y sitio céntrico. Informar en esta Administración.

FINA y varia la pastelería

RAMOS Beccó, 11.

en una moderna Corte de los milagros. Aun en la Casellana, junto a los palacios...

Barcelona, en cambio, tiene la fisonomía alegre y severa al propio tiempo de las grandes capitales del mundo.

En un cuarto de siglo ha dado Cataluña celebridades capaces de forjar la gloria de varias regiones.

En literatura lo abarcan todo; son artistas que tienen toda la vida. El coloso Verdaderamente el dicho de que la epopopeya no es propia de nuestra edad...

Ya por el sol, por su fin benéfico, altamente plausible, la iniciativa se recomienda, y esto es en mayor grado cuando se añade a la obra el programa en conjunto...

Cataluña es el orgullo de España. Todas las civilizaciones han dejado al pisar por ella, en su terreno y en su alma, una semilla fecunda, una flor siempre viva...

oías a la independencia indómita de los catalanes, que, al engalanarse con las flores de las civilizaciones invasoras...

Cuando un pueblo llega a su madurez, hasta aquellas más groseras y primitivas, se desduran y convergen hacia el arte...

Ya en varias ocasiones, obligados por la fuerza simpática del derrotado...

Modestamente fundada, Nueva Guirnalda ha ido poco a poco compensando, de manera acertada, lo que le faltaba...

Hoy, el digno presidente de esta Sociedad, don Andrés Alonso, al frente de ella...

El espectáculo suponemos que se verá agradable. Los toros que han de lidiarse el jueves 2, festividad del Corpus...

Revista de bomberos

El Cuerpo de Bomberos Voluntarios fue ayer revistado por el Consejo de Administración y las autoridades...

Al acto concurrió numerosísimo público que elogió merecidamente a los bomberos. La nota saliente de la revista fue la presentación de la banda de música del mismo Cuerpo...

al no ver desmentidas las referencias que acerca de ella teníamos.

El señor Comas ha conseguido formar, con bastante buenos elementos, una banda de música muy excelente...

Con gran brillantez, afición y gusto, bajo la inteligente batuta del señor Comas, se ejecutó la nueva banda en la Primera Alameda...

El público la oyó con agrado y la aplaudió con entusiasmo.

Al felicitar al señor Comas y a los profesores por el éxito ayer obtenido al presentarse en público...

ACCIDENTE DE CARROZCO
HERIDO GRAVE
Otra nueva y sensible desgracia hay que sumar a las muchas ocurridas en nuestra costa...

El herido prestó declaración ante el Juzgado, y después se le metió en una camilla de la Cruz Roja que allí había acudido...

LA FUNCIÓN DE AYER
En la Plaza de Toros
Ayer tarde, con un lleno enorme, como pocas veces se ve en la plaza...

En la función tomaron parte casi todos los artistas de esta notable Compañía, que fueron aplaudidos, especialmente los acrobatas piramidistas...

dió, envió al ordenanza al pueblo para que dijera con entusiasmo al anuncio...

Poco después de esta noticia se recibió otra, diciendo que no había posibilidad de acudir al herido...

En un coche se dirigió enseguida el señor Espejo a Cuesto, acompañado de uno de los bomberos que llevaba una escalera...

Ya se habían hecho las pruebas que se hicieron, viendo que era de todo punto imposible el sacarle de allí...

Después declaró el hijo y prestaron también declaración otras varias personas que acudieron en los primeros momentos.

Denuncias y sucesos

Por faltar a las ordenanzas municipales fueron ayer denunciadas por la guardia municipal varias personas.

Ayer tarde, en la calle de la Blanca, se produjo un pequeño escándalo...

A los once y media de la mañana de ayer se prendió fuego a la chimenea de la casa número 34 de la calle de la Concordia...

Ayer tarde, al regresar de la plaza de Toros la familia que habitaba en el tercer piso de la casa número 6, de Ruamayor...

Se notó la falta de 150 pesetas en billetes, 32 en plata, un mantón de Manila...

Los ladrones debían ir buscando, según se cree, unos diez mil reales que aquella familia había cobrado...

El Juzgado de instrucción del Oeste, a quien se dio conocimiento del hecho...

Fueron detenidos a consecuencia de este robo dos individuos de antecedentes sospechosos...

Caída desgraciada
Ayer, a las nueve y media, fue curada en la Casa de Socorro...

Del público salió un grito de angustia y de sorpresa creyendo que el individuo que acompañaba al señor Echevarría...

Al conocer el accidente el vigía de guardias...

premeditado el agarrarse a las cuerdas del globo, de las que se halla suspendido el trapeo...

Al caer el globo, el señor Echevarría se descolgó por la cuerda y advirtió al otro que no se tirase hasta que él lo avisara...

El globo sufrió algunos desperfectos por haberse trabado primero en la tapa de una huerta...

Antes de saltarse la función, el aeronauta volvió a la plaza completamente ileso...

Ahora, las autoridades se deben imponer un severo correctivo al individuo que ayer, con su imprudencia...

En primer lugar, pudo haberse matado él, si por cualquier causa, por mal asegurado...

Y de paso, debe ordenarse a los guardias de servicio en la plaza, que no permitan la estancia entre barreras...

Por faltar a las ordenanzas municipales fueron ayer denunciadas por la guardia municipal varias personas.

Un robo

Ayer tarde, al regresar de la plaza de Toros la familia que habitaba en el tercer piso de la casa número 6...

Se notó la falta de 150 pesetas en billetes, 32 en plata, un mantón de Manila...

Los ladrones debían ir buscando, según se cree, unos diez mil reales que aquella familia había cobrado...

El Juzgado de instrucción del Oeste, a quien se dio conocimiento del hecho...

Fueron detenidos a consecuencia de este robo dos individuos de antecedentes sospechosos...

Caída desgraciada
Ayer, a las nueve y media, fue curada en la Casa de Socorro...

Del público salió un grito de angustia y de sorpresa creyendo que el individuo que acompañaba al señor Echevarría...

Al conocer el accidente el vigía de guardias...

EL INGENIOSO HIDALGO
D. Quijote de la Mancha

MIGUEL DE CERVANTES SAAVEDRA

—Señor, qué tanto hubiera andado yo si hubiera escogido en albricias los despojos de la primera aventura...

—Todavía, respondió don Quijote, si tú, Sancho, me dejaras acometer como yo quería...

—Nunca los estros y coronas de los emperadores farsantes, respondió Sancho Panza...

—Cada día, Sancho, dijo don Quijote, te vas haciendo menos simple y más discreto.

espejo a cada paso delante, donde se ven al vivo las acciones de la vida humana...

respondió Sancho; que las tierras que de suyo son estériles y secas, estercolándolas vienen a dar buenos frutos...

Rióse don Quijote de las afectadas razones de Sancho, y parecióle ser verdad lo que decía de su enmienda...

En estas y otras pláticas se les pasó gran parte de la noche, y a Sancho le vino en voluntad de dejar caer las compuertas de los ojos...

—No hay amigo para amigo: las cañas se vuelven lanzas, y el otro que cantó.

De amigo a amigo la chinche, etc. y no le parezca a alguno que andu-

dantes caballeros, quitar el freno y colgarle del arzón de la silla; pero quitar la silla al caballo...

vo el autor algo fuera de camino en haber comparado la amistad de estos animales a la de los hombres...

—No quiero yo decir, respondió don Quijote, que esta sea aventura del todo...

—Apeste, amigo, y quita los frenos a los caballos: que a mí parecen este sitio abunda de yerba para ellos...

—Hermano Sancho, aventura tenemos.

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?

—¿Adónde, Sancho? replicó don Quijote, vuelve los ojos y mira...

—No quiero yo decir, respondió don Quijote, que esta sea aventura del todo...

—Apeste, amigo, y quita los frenos a los caballos: que a mí parecen este sitio abunda de yerba para ellos...

—Hermano Sancho, aventura tenemos.

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?

—¿Adónde, Sancho? replicó don Quijote, vuelve los ojos y mira...

—No quiero yo decir, respondió don Quijote, que esta sea aventura del todo...

—Apeste, amigo, y quita los frenos a los caballos: que a mí parecen este sitio abunda de yerba para ellos...

—Hermano Sancho, aventura tenemos.

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?

—¿Adónde, Sancho? replicó don Quijote, vuelve los ojos y mira...

—No quiero yo decir, respondió don Quijote, que esta sea aventura del todo...

—Apeste, amigo, y quita los frenos a los caballos: que a mí parecen este sitio abunda de yerba para ellos...

—Hermano Sancho, aventura tenemos.

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?

—Dios nos la dé buena, respondió Sancho, y adónde está, señor mío, su merced esa señora aventura?



La sobrina del Alcalde

El opulento Alcalde de Cabañeta tenía una sobrina de rechupete. Diez y seis primaveras, color moreno, y unos ojos tan grandes, y un alto seno, y unas formas tan bellas y esculpturales, y una gracia y salero tan exquisitos, que los mozos del pueblo, muy animales se negaban de tropezar los pobrecitos.

Llegó entonces al pueblo de Cabañeta un barbero llamado Tomás Soplete, que tocaba la flauta y el organillo, la ocarina, la trompa y el caramillo. Apenas del Alcalde vio á la sobrina, al pie se fue una noche de su ventana, y sopla que se sopla con su ocarina, se estuvo hasta las cinco de la mañana. Y eran tales suspiros los del barbero que ablandaban las piedras de la plaza, hasta que al fin, un día del mes de enero, acabó por ser novio de la chisnela. Tenía tanta escuela y habla tan fina el pícaro barbero Tomás Soplete, que se escapó una noche con la sobrina del opulento Alcalde de Cabañeta.

El día de la chispa se puso malo, y ofreció á la persona que á aquella Ingrata volviera á sus rediles, un buen regalo: diez mil duros fuertes, en oro ó plata. Y ¡pásemos, señores! Al otro día en casa del Alcalde se detenía la pobre sobrineta, sobre un overo, del ramal conducido por el barbero.

—¿Usted es un hombre bueno—dijo el Alcalde,— tome usted amigo mío, lo que ha ganado, que cuando yo prometo, no lo hago en balde, ¿qué gran peso de encima se me ha quitado!

Y aquella misma noche de Cabañeta, saltando de la casa los altos muros, se escapó la sobrina con el Soplete... ¡Lleándose los pillos los diez mil duros!

Rafael María Lloren

A UNA SANTANDERINA

¡Por vida de...! ¡Si no acierto á buscar una palabra, que pudiera..., malamente retratar todas tus gracias, tu donaire, tu salero, tus perfiles, tu elegancia, tu esbeltez y tu hermosura, tus ojitos y tu cara, tu nariz, tus piecitos, tus manitas, que más blancas son con mucho que la nieve, de piecitos y montañas. Solamente en una forma quedarás bien retratada, sin que pierda en lo más mínimo tu hermosura y tu elegancia, diciendo: —¡De Santander es, y con eso ya basta...!

Roberto Guerrero Méndez.

LIBROS Y REVISTAS

Hemos recibido los volúmenes 10 y 11 de la Colección de novelas de los mejores autores, que con tanto éxito viene publicando la importante casa editorial «La Vida Literaria» de Barcelona.

El tomo 10 es una interesante novela de H. de Bizine, titulada «El hijo maldito», y el 11, una preciosísima y dramática narración de costumbres de pueblo, debida al elegante escritor Ramón Orts-Ramos, y cuyo título es «Los mayordomos de Benolúa».

La presentación de uno y otro libro revela el más exquisito buen gusto, y este unido á la abundante lectura y á lo económico del precio. 50 céntimos, justifican sobradamente el favor que el público dispensa á la biblioteca más selecta y barata de cuantas se publican en España.



Conferencia telegráfica de la madrugada)

Toros

Esta tarde se lidiaron toros de Castellones, que no pasaron de regulares.

Algabeo estuvo mal y bien, respectivamente, en la muerte de sus toros.

Machaguito, en el segundo, mediano, y en el quinto, magnifico en los paseos, dando una superior estocada, siendo lanzado el torero á gran altura, resultando con la ropa destrozada, mientras el toro caía sin necesidad de puntilla.

Machaguito recibió una gran ovación al retirarse, y al verle salir de nuevo, la ovación se repitió.

Gallito, bien toreando y matando valiente.

El picador Zurito ingresó en la enfermería contusionado, á consecuencia de una caída que sufrió durante la lidia del primer toro.

Reformas de Marina

El señor Ferrándiz estuvo hoy tra-

bañando todo el día en completar las reformas de la Armada.

Las modificaciones hechas no alteran virtualmente lo proyectado.

Mañana estarán en poder de la comisión del Congreso, creyéndose que ésta dictaminará el martes.

El señor Ferrándiz aceptará las modificaciones que se introduzcan por la Comisión.

La Emperatriz Eugenia

Hoy estuvo en Palacio, visitando á la familia real, la exemperatriz de los franceses.

Se la tributaron honores reales.

Mitín de modistas

En la calle Mayor, número 1, se verificó hoy un mitín de modistas.

Se prohibió la entrada en el local á los hombres, excepto á quienes llevaban alguna representación oficial.

Después de muchos discursos quedaron aprobados todos los artículos de los estatutos y del reglamento de la nueva asociación.

De Guerra

El ministro de la Guerra reduce en poco más de tres millones la cifra de sus presupuestos de 1904.

La economía se obtiene reduciendo algunos servicios.

El contingente varía según las épocas del año, dando un promedio de 83.000 hombres.

Los meses en que habrá mayores fuerzas son marzo, abril, mayo, septiembre y octubre.

Se conservará siempre la misma fuerza en Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla.

Se crea una inspección general de establecimientos de instrucción ó industria militar, en lugar de la inspección de defensas y servicios militares que proyectaba.

Desiste de la supresión de las Capitanías generales.

Conserva la Capitanía de Galicia, pero formando parte del séptimo cuerpo de ejército.

También se conservan las Capitanías generales de Baleares y Canarias, confiriendo más atribuciones á los Gobernadores de Menorca y de Gran Canaria.

Diotamen

El Gobierno se propone que el dictamen al proyecto de reorganización de la Marina se lea mañana mismo en el Congreso, á última hora.

Pésames

El martes irán á Palacio las Mesas del Senado y del Congreso para dar el pésame al Rey por el fallecimiento de su abuela la Reina doña Isabel II.

Almuerzo y felicitación

La sociedad titulada «Amigos de Ruiz Zorrilla», formada por un grupo de republicanos conocidos, se reunieron hoy fraternalmente para almorzar, como lo hacen mensualmente en un restaurant céntrico.

Entre otros acuerdos, adoptaron el de felicitar á los señores Loubet y Combes, por la energía con que defienden los derechos del Estado en la lucha con el clericalismo.

En este sentido les enviaron telegramas.

Recepción académica

Hoy se verificó en la Academia de Medicina la solemne recepción de don Francisco Huertas.

Presidió el acto el Rey.

El doctor Puerta, en nombre de la Academia, saludó al Rey.

Don Alfonso leyó un discurso exponiendo que le interesan en alto grado las tareas humanitarias de la Academia, á la que dió sus plácemes, asegurando que el Gobierno hará que la Corporación tenga casa propia.

El Rey fue vitoreado.

El doctor Huertas leyó su notable discurso de ingreso, desarrollando el tema «El artritis y sus manifestaciones cardiovasculares.»

Le contestó el doctor Cortezo.

Al retirarse don Alfonso fue de nuevo vitoreado.

En la Española

En la Academia Española se verificó también hoy la recepción de don José María Asensio, siendo el tema de su discurso «Las interpretaciones del Quijote.»

Le contestó el señor Menéndez y Pelayo.

El acto fue presidido por el señor Maura.

Terminados los discursos, el Presidente del Consejo de ministros repartió los premios y socorros concedidos por el patronato de San Gaspar el año de 1903.

El señor Cortázar leyó un informe relativo á las meritorias acciones por las cuales se concedieron.

La explosión de un polvorín

Nuevos despachos de San Sebastián dicen que la explosión de un polvorín se produjo por inflamarse la pólvora á causa del calor.

La alarma fué grandísima en San Sebastián por hallarse el polvorín situado cerca de la fábrica del Gas.

Los bomberos acudieron inmediatamente á extinguir el incendio.

El otro edificio inmediato que fue también reducido á escombros pertenecía al teniente de artillería don Víctor Carrasco, donde se preparaban los fuegos para el Gran Casino.

Las pérdidas son enormes.

En Córdoba

Dicen de Córdoba que en el acto de inaugurar la Exposición regional, que fue presidido por los señores Allendesalazar, Prado Palacios y el Gobernador de la provincia, el secretario leyó la Memoria, explicando el desarrollo del certamen.

El presidente de la Cámara de Comercio agradeció al Rey y al Gobierno la ayuda prestada, é hizo notar la importancia de la Exposición.

Después se procedió al reparto de premios.

Luego habló el señor Dávila, agradeciendo al ministro su asistencia al acto y al Gobierno todo su cooperación.

Se ocupó del crecimiento de la agricultura en Andalucía.

El señor Allendesalazar, después de felicitar á los organizadores del certamen, expresó su más vehemente deseo de que la Exposición regional se convierta en internacional el año venidero.

Añadió que, reconociendo la importancia que tiene la agricultura, se ha concedido la libertad de derechos de Aduanas á las máquinas agrícolas.

Dio cuenta de que en el presupuesto se han fijado cantidades para atender á la agricultura.

Hay que recoger—dijo—á los jóvenes abandonados y convertirlos en inteligentes trabajadores del campo.

Terminó el ministro dando un viva al Rey.

El premio del Rey se ha concedido á la instalación de la Escuela de Artes é industrias de Córdoba.

Después el ministro de Agricultura visitó todas las instalaciones de la Exposición.

Todas las máquinas se hallaban en movimiento.

En el pabellón del Círculo de la Amistad se verificó un banquete en honor del ministro y del director de Agricultura.

Los comensales fueron 200.

Al llegar la hora de los brindis, hablaron los señores Carbonell, Prado Palacios y Allendesalazar, pronunciando discursos alusivos al acto que se celebraba.

Las músicas amenizaron la fiesta.

Toros en Barcelona

Dicen de Barcelona que la corrida de esta tarde fue un verdadero desastre.

Los toros de Cívico fueron malos.

Regaterín estuvo malísimo y el público no le dejó brindar, tirándole patatas, botellas y piedras, hiriéndole en la cara.

El tercer toro le enganchó, hiriéndole en un muslo un botellazo, que le impidió matar.

Algabeito estuvo mejor.

El resto de las cuadrillas, infernal.

En Zaragoza

En la plaza de Zaragoza se lidiaron toros de Carriguir, que fueron mansurroneos.

Camisero estuvo afortunado matando y en quites fue ovacionado.

Mazzanlino, bien.

De la guerra

Los periódicos de San Petersburgo dicen que los japoneses que atacaron en el último combate eran en número de 40.000, teniendo 10.000 muertos.

También dicen que en estos últimos días ha habido numerosos encuentros entre cosacos y japoneses, perdiendo éstos numerosos soldados.

Un despacho de París dice que se calcula que las bajas de los japoneses en Kintcheu se elevan á 9.000, entre muertos y heridos.

El día 27 ocuparon los japoneses la segunda línea de defensa de la península de Liao-Tung, sin resistencia.

Los rusos se repliegan á Port-Arthur.

Dicen de San Petersburgo que se teme que el acorazado Orel esté abierto en toda su longitud.

Dicese también que ha embarracado el acorazado ruso Borodino.

Créese que los rusos tuvieron en Kintcheu 2.000 bajas.

ÚLTIMA HORA

Madrid 30—3.

Más de la guerra

Asegúrase que el general Kuropatkin ha telegrafiado minuciosamente al Zar los detalles de la batalla librada en Kintcheu.

Parece que en dicho relato dice Kuropatkin que los combates más encarnizados fueron los que se libraron en los días del 22 al 26, en los cuales quedaron regimientos enteros de ambos ejércitos aniquilados.

Unas versiones dicen que las bajas de los japoneses fueron 10.000, otras dicen que solamente fueron 7.000.

Lo que sí se sabe que los combates han sido encarnizados y terribles, derrochándose por ambas partes el valor y el heroísmo.

El asalto á un sólo fuerte duró seis horas.

En San Petersburgo se supone que los cañones que cogieron los japoneses eran en su mayoría casi inservibles.

De París dicen que los correspondientes en San Petersburgo opinan que el ataque por tierra á Port-Arthur comenzará inmediatamente, pues los japoneses se hallan dispuestos á sacrificar cuantos hombres sean necesarios hasta conseguir que caiga la plaza en su poder y evitar de este modo la huida de la escuadra rusa.

En breve quedará terminado, para oadyuvar á aquel objeto, el cierre del canal con minas submarinas.

En San Petersburgo, las noticias de estos días han engendrado un gran pesimismo.

De Tokio telegrafan que allí se dice que en los combates que precedieron á la toma de Kintcheu los japoneses tuvieron 3.500 bajas, y que el número de cañones cogidos asciende á 70.

De San Petersburgo dicen que al conocerse allí oficialmente la derrota de Kintcheu, el Zar preguntó al general Kuropatkin si modificaba el plan de campaña, y éste le contestó que esa derrota estaba prevista.

Dicese que es posible que 10.000 rusos, á las órdenes de Kuropatkin, ataquen por la retaguardia al ejército japonés de Liao-Yang, mientras el general Kudratoninch contiene á Kuroki.

El almirante Togo ha noticiado á las potencias que ha quedado establecido el bloqueo de la península de Liao-Tung en la parte comprendida entre Poulatien y Port-A-Jams.

Un despacho de San Petersburgo dice que el general Stoessel, cuenta para defender á Port-Arthur con 36 batallones de infantería, seis de artillería, 1.500 cosacos y 8.000 marineros.

Además hay otras avanzadas, cuya primera línea era de Pitsevo á Tallienvan, formando un cinturón de 18 kilómetros de trincheras unidas á 18 fuertes.

El único peligro—prosiguió dicho general—es que los japoneses, sacrificando 30.000 hombres, lancen un ejército de 300.000 soldados al asalto de la plaza, aplastándolo todo.

En este caso la carnicería sería espantosa, pero creo que lo harán con tal de apoderarse de Port-Arthur.

De París dicen que los japoneses esperan tropas de refresco para reemplazar á las que han combatido últimamente en Kintcheu.

Son cuatro las divisiones militares que operan contra Port-Arthur.

El general Kuroki manda seis divisiones sin contar con la guardia imperial que tanto viene distinguiéndose.

En San Petersburgo se carece de noticias oficiales de la guerra.

La toma de Kintcheu y las pérdidas confirmadas de 4.400 rusos y más de 50 cañones han producido una sensación enorme en Rusia y el pueblo se halla encolerizado.

Se ha ordenado la movilización de dos ejércitos del Volga, pero lo desmiente el Estado Mayor ruso.

Los rusos derrotados los mandaba el general Stoessel.

El secuestro de Perdieris

Dicen de Washington que el almirante Chistuch, comandante de la escuadra de Europa, ha recibido telegráficamente plenes poderes para resolver el asunto del subdito norteamericano Perdieris, secuestrado en Marruecos, de acuerdo con el consual de los Estados Unidos en Tánger.

Dicese que el ministro de Estado no accede á exigencia alguna del bandido Raisuli.



La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

39 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio

Subscripción en Santander: Muelle, 15

Un mitín

De la Coruña telegrafan que se celebró un mitín obrero para conmemorar los sangrientos sucesos de 1901.

En el mitín se pronunciaron violentos discursos contra la burguesía.

En vista de que el Gobernador había prohibido celebrar una manifestación al cementerio, un grupo de obreros llevó una corona á las tumbas de las víctimas de 1901.

Carrera de ciclistas

En la carrera de ciclistas de París-Burdeos, de 532 kilómetros, venció monsieur Ge rge, que recorrió dicho trayecto en 18 horas, 52 minutos y 32 segundos.

Carreras á pie

Un telegrama de París dice que se celebró la carrera militar pedestre organizada por Le Matin.

Con tal motivo la animación era extraordinaria, acudiendo al acto multitud de músicos.

Por toda la carrera se había extendido el servicio sanitario y puestos de huevos, tazas de caldo y té para los corredores.

Estos fueron trasladados á la plaza de la Concordia, que era el punto de partida, en ómnibus.

En la plaza se formaron diez filas de á doscientos soldados, que eran los inscriptos para hacer el recorrido de 45 kilómetros.

En las galerías de máquinas del Campo de Marte, que era el punto de llegada, había gran cantidad de víveres para que los corredores pudieran comer á su llegada.

Venció en la carrera el soldado de infantería Girard, que recorrió los 45 kilómetros en 5 horas, 12 minutos y 48 segundos.

A las tres de la tarde habían llegado 1.432 corredores, la mayoría de los cuales tuvieron que ser auxiliados por los médicos á su llegada.

RICARDO.

Table with financial data for Madrid, including exchange rates and market information.



Table with financial data for Barcelona, including exchange rates and market information.

Table with financial data for Varona, including exchange rates and market information.

Table with financial data for CIERRE DEL BOLSIN, including exchange rates and market information.

Table with financial data for F. Romaguera, including exchange rates and market information.

Table with financial data for LA GRAN BRETANA, including exchange rates and market information.

Table with financial data for VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA, including exchange rates and market information.

Table with financial data for F. Romaguera, including exchange rates and market information.

Paraguitería de R. Urdiales. Gran surtido en sombrillas, quitasoles y bastones á precios muy baratos. San Francisco, 29 (frente á la iglesia).

Antigua "Villa de Suances". Gran casa de comidas y bebidas. Precios económicos. La cocina á cargo de un acreditado jefe Comederos reservados. Hay cubiertos desde 2 pesetas. Frente á la Plaza de Atrazanas.

Exámenes extraordinarios. El Colegio de Segunda Enseñanza y Academia Pericial Mercantil, situado en Santa Clara 7, 3.º, tiene establecidos clases especiales de las asignaturas que comprenden los estudios del Bachillerato y carrera del Comercio, para todos aquellos alumnos ya oficiales ó libres que tengan necesidad de sufrir examen en el próximo septiembre. Establecimiento vigilado en la Academia Mercantil. Numeroso claustro de profesores, titulados.

Se cede en 5.000 pesetas ó cinco de jacas, un potrero, fieltro y berlina. Informarán en esta Administración.

Mecánico. Se ofrece para maestro de taller, montaje de máquinas ó jefe en empresa minera. Ha desempeñado dicho cargo en fábricas principales de Vizcaya. Razón en esta Administración.

Maíz Danubio. En el próximo mes de junio recibirá un cargamento Tomás Fernández Canales Méndez Núñez, 12.—Santander.

VENTA. La Comisión liquidadora de acreedores de la Compañía Minera de Mercedal vende las instalaciones, terreno y derechos de dicha Compañía y mineral existente en depósito en el pueblo de Cartes, Torrelavega. Las proposiciones de compra á berán hacerse antes de 10 de junio á don José Antonio Galiz, Gran Vía, 2.º, Bilbao, ó á don Leonardo Corcho, Santander. La Comisión se reserva el derecho de aceptar la proposición que sea más ventajosa ó la de desahuciar todas.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES de Pedro Quosta-Becedo, 1º. Lanas de Castilla á 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones.

Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dichos trabajos.

Gura primaveral de la sangre Ferro-quina BISLERI. El que suscribe, cátedrático de esta Facultad de Medicina y Académico de la Real de Medicina y Cirugía, etc. Certifica: que el Ferro-quina Biseri es un excelente tónico reconstituyente MILAN te, compuesto de quinina y hierro, agotados ambos que en una experiencia secular ha consagrado como medicamento de primera fuerza.

En la debilidad general y en el empobrecimiento de la sangre, ya por exceso de trabajo, ya por convalecencia, ya por enfermedades que desgastan, el Ferro-quina Biseri me ha producido resultados prontos y eficaces; grato además al paladar, constituye un vino de condiciones inmejorables. Barcelona 12 febrero 1904. Andrés Martínez Vargas.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Representante: Alfred Rollando, Bajada S. Miguel, 1, Barcelona.

Es reconocido por todos como el mejor el Anís Republicano de Fuertes y Magoules, San Sebastián. Hace falta un buen representante.

Preparados oficiales de la farmacia M. Díez Solórzano BLANCA, 4º. Jarabe de yema de helado. Balsamo de Toledo. Brea.

Úsanse en todas las enfermedades de las vías respiratorias y contra toda clase de tos, incluso la tos ferina.

CRISTALES (vidrios planos) Nadie más barato que EL VALENTINO de la calle de Juan de Herrera. Presupuestos para obras. Especialidad en arte de los para café, sordas y tabernas.

Gabinete fotográfico de Los Italianos BECEDO, 11, SANTANDER. Casa especial en ampliaciones, grupos, retratos de todas clases. Artísticas ampliaciones desde 20 pesetas con cuadro. Especialidad en platino.

AVICULTURA. Colección de artículos de don Rosarío de Arca, publicados en EL CANTABRO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid. Precio 75 céntimos. DRENTA EN ESTADADMINISTRACION

Tpografía de "El Cantabro". SANTANDER

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Semestre, Anual), ANUNCIOS (1st, 2nd, 3rd, 4th plan), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (1st, 2nd, 3rd, 4th plan), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el Centro de suscripciones).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid.-Llega a la Administración a las 11:00 de la mañana Sale de la Administración a las 4:45 tarde.
De Bilbao.-Llega a la Administración a las 11:45 mañana y 4:30 tarde, y sale a las 12:25 y 7:30 mañana.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander, (Fielato).-Para Bilbao, a las 7:40, 12:50 (correo), y 17:00.
Para Marrón a las 17:25.
Para Solares.-A las 8:20, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05.

Salidas de Santander, (Mercancías).-Para Bilbao, 8:01, 13:11, (correo) y 17:20.
Para Marrón, a las 17:45.
Para Solares, a las 8:36, 10:21, 12:23, 15:08 y 19:20.

Salidas de Santander.-A las 8:33, 11:25, (correo), 14:23 y 17:48.
Salidas de Ontaneda.-A las 7:42 (correo) 11:36, 14:40 y 17:57.
Llegadas a Ontaneda.-A las 10:18, 13:11, 16:07 (correo) y 19:32.
Llegadas a Santander.-A las 9:27, (correo), 13:12, 16:27 y 19:33.

Salidas de Cabezón: a las 7:15, 14:50, (correo), 11:55 y 18:30, para llegar a Santander a las 9:05, 13:35, 16:39 (correo), y 20:15.
Existente servicio de coches: En Puente San Miguel para Santillana del Mar. En Torrelavega, a la estación del Norte. En Cabezón, a Cabuérniga, Comillas, Potes, Llanes y Arriandás Estos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infiesto.

SITUACIÓN DE LOS DUQUES DE ESTA MATRÍCULA
Compañía Santanderina
Peña Angustina.-En Santander
Peña Cabarga.-En Kratzwick
Peña Castilla.-En viaje Rotterdam
Peña Rocas.-En Sunderland
Peña Sagra.-En Rotterdam.

MANUALES SOLER BIBLIOTECA
Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc., etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS E INDUSTRIAS.

CONTRABEXIS GRAU-INGLADA
Tos-bronquitis catarras y afecciones pulmonares. Medicamento racional y moderno para combatir la TUBERCULOSIS, encontrando los enfermos alivio inmediato siempre y curándose radicalmente las más de las veces.

GÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo
MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

FOREIGN PRESS OFFICE
Corporación científica, literaria y artística
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

Retrato de Alfonso XIII
Advertencia a los señores suscriptores
Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII tamaño 18 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS
al que prescriba CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del doctor PIZÁ, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA
ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO
TRES VOLUMINOSOS TOMOS, UNO MÁS QUE EN AÑOS ANTERIORES. Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.



CIA COLONIAL
CAFÉS CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los periódicos de España, Europa y América
ROLDÓS Y COMP. A
BARRCELONA
Publicidad de todas clases Precios económicos
PAPEL VIEJO
Se vende en la Administración de este periódico a 5 pesetas arroba

Se alquila en el pueblo de Orejo casa con huerta, frente a la estación. Informarán Cañadio, 1, almacén.

Se vende una carreta de caballos, nuevos. Dirigirse a don Félix López, carretera nueva de Peñacastillo, taller.

EXIJAN Vds. LA MÁS PILDORA BLANCA las pildoras DEHAUT Purgativas y Depurativas se toman al comer.

Señora de compañía
Se ofrece. Informarán en esta Administración.

Se traspasa un establecimiento de bebidas y comestibles de inmejorables condiciones, en el centro de la población, por no poderlo atender su dueño. Informarán en esta Administración.

Se traspasa el puesto de lechería de la calle Compañía, número 18. Informarán en la misma.

Cabaña ó vaquería
Se arrienda una muy barata, a hora y media de la capital a pie; tiene 1800 carros, pastos y aguas abundantes, casa y gran cuada.

Se traspasa un establecimiento de comestibles y bebidas, y además en él existe otra industria. Dicho establecimiento es muy conocido en esta localidad. Informarán en esta Administración.

Establecimiento
Se traspasa uno de comidas y bebidas y que fue de comestibles, en sitio céntrico y acreditado. Informarán en esta Administración.

Se alquila en Gama un bonito chabot con grandes comodidades, a un minuto de la estación, con 6 sin muebles. Informes don Francisco Alonso, en dicho pueblo.

Hotel en venta ó alquiler
Con agua, gas, cochera, huerta y jardín, en San Fernando, 30 (Alameda Segunda). Informarán en esta Administración.

Sirvienta
Para matrimonio solo. Dirigirse a Justo Rodríguez, Colombres, en La Franca.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz

LA NAVARRE
capitán Mr Perdrigeon.
Saldrá de este puerto el 27 de mayo para Colón y escalas el vapor CANADÁ capitán Mr. Giron

Agencia Internacional de Anuncios Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.-BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa.

Sociedad Española de Droguería General
(ANTES PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA)
PLAZA DE LAS ESCUELAS.-Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, AL LADO DE SINGER
Gran surtido de productos químicos, especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, fotografía, esponjas, cepillería, pintura de todas clases, etc., etc.